

V 2 R. 16

Экз.единственный(Рабочая запись)

ЗАСЕДАНИЕ ПОЛИТБЮРО ЦК КПСС

6 мая 1982 годаПредседательствовал тов. БРЕЖНЕВ Л.И.

Присутствовали т.т. Андропов Д.В., Горбачев М.С., Гришин В.В.,
Громыко А.А., Пельше А.Я., Тихонов Н.А.,
Устинов Д.Ф., Черненко К.У., Демичев П.Н.,
Кузнецов В.В., Пономарев Б.Н., Соломенцев М.С.,
Капитонов И.В., Долгих В.И., Зимянин М.В.,
Русаков К.В.

I. Об итогах переговоров с государственной делегацией
Республики Никарагуа

БРЕЖНЕВ. 4 мая мы провели почти двухчасовые переговоры с государственной делегацией Республики Никарагуа во главе с фактическим главой этого государства Даниэлем Ортегой. Делегация у них большая, все молодежь, больше половины – военные. С нашей стороны вместе со мной участвовали товарищи Тихонов, Громыко, Черненко, Пономарев.

Сам факт приема на таком уровне был для никарагуанцев серьезной политической поддержкой, и они об этом прямо говорили. В этом, собственно говоря, и мы видели главный смысл состоявшейся встречи.

Со своей стороны мы дали положительную оценку состоянию отношений между обеими странами. Что же касается оценки международной обстановки и особенно ситуации в Латинской Америке, то мы старались оказать на прибывшую делегацию влияние в том направлении, чтобы настроить их на более сдержанную и осторожную линию, на максимальное использование политических средств в борьбе за укрепление положения своей страны и защиту завоеваний революции.

Собеседники как будто правильно восприняли эти наши высказывания. Они тоже подчеркивали политические и дипломатические шаги, предпринятые руководством Никарагуа в последнее время. При этом, однако, говорили и о том, что продолжают поставки оружия партизанам Сальвадора и Гватемалы. Они даже похвастали, что делают это так ловко, что, мол, противник никак не может обнаружить пути, по которым доставляется оружие.

Никарагуанцы заявили о полной и активной поддержке борьбы Советского Союза за укрепление мира и прекращение гонки вооружений, о поддержке всех наших инициатив в этом направлении.

Что касается экономических связей, то Ортега выступил с довольно длинным перечнем различных просьб, о которых, впрочем, нам сообщалось и заранее. В частности, он просил предоставить кредиты на сумму примерно 450 миллионов долларов.

По этим вопросам у нас, как известно, уже есть решения. Просьбы друзей будут удовлетворены частично, в меру наших возможностей. Общая сумма предоставляемых кредитов составит что-то около 150 миллионов.

Я по этому вопросу дал ответ в общей форме, сославшись на то, что у делегации еще будут контакты с соответствующими советскими инстанциями по конкретным вопросам. Возможно, товарищ Тихонов или товарищ Громыко могут что-то сообщить о таких контактах, имевших место 5 мая.

В целом впечатление о переговорах с никарагуанцами неплохое. Думаю, что эта встреча будет полезной для укрепления позиций прогрессивных сил в Центральной Америке и нашего влияния в этом регионе.

ТИХОНОВ. Я беседовал с Ортегой после того, как побеседовал с ним Леонид Ильич. Ортега просил передать, что они очень высоко оценивают беседу с Л.И.Брежневым. Встреча с тов.Брежневым для них является поистине историческим явлением. Они безмерно довольны ходом беседы, ее результатами, обаятельностью Л.И.Брежнева, методом, которым пользуется Леонид Ильич, ведя беседы и разговоры с никарагуанской делегацией.

Для нас, сказал Ортега, беседы с тов.Брежневым имеют, конечно, не только внутреннее, но и огромное международное значение. Мы будем последовательно выполнять те советы, которые были даны

Леонидом Ильичом в беседе. Для нас, сказал Ортега, указания, которые были даны Леонидом Ильичом, явятся программой нашей будущей работы по укреплению молодого никарагуанского государства, избравшего путь социалистического развития.

ГРОМКО. Глава делегации т. Ортега подчеркнул в своем выступлении, что они с восторгом встретили итоги визита в Советский Союз. Он заявил, что визит никарагуанской делегации в Советский Союз, безусловно, повысит престиж Никарагуа в Латинской Америке.

Надо отметить, что никарагуанские товарищи вели беседы ненавязчиво. У них, конечно, было очень много материала, о котором хотели они рассказать, однако не стали излагать весь тот документ, который был подготовлен, а передали его для рассмотрения нашим товарищам. Они не настаивали на других методах переговоров, которые высказали мы.

Что касается никарагуанских руководителей, то надо сказать, что это действительно настоящие революционеры, пеловне, умелые люди. Они умеют хорошо понимать друг друга и наши советы, умеют вести переговоры. Тов. Ортега сказал, что они встречались с американцами, предлагали им вести переговоры. Пока, правда, дело до серьезного разговора еще не дошло, что будет дальше, посмотрим, сказал Ортега.

ЧЕРНЕНКО. Мне приходится уже не первый раз вести разговоры с никарагуанскими товарищами, в частности с т. Ортегой. Это действительно, хотя и молодой по возрасту, но довольно опытный товарищ. Он пользуется большим авторитетом среди народа Никарагуа, да и во всей Латинской Америке. Правильно здесь подчеркнули, что это человек тактичный, выдержанный, умеет себя держать и совершенно точно формулирует вопросы, которые он хочет довести до сведения слушателей. Беседу Леонид Ильич провел очень хорошо, содержательно, поэтому понятен тот энтузиазм, с которым никарагуанские товарищи встретили беседу с Леонидом Ильичом и, безусловно, она окажет им большую помощь.

ПОНОМАРЕВ. По партийной линии мы с никарагуанскими товарищами уже имели контакты в течение нескольких лет. Опыт КИСС они используют применительно к своим условиям. Об этом и мы неоднократно им говорили, что надо именно так критично подходить к нашему опыту, нельзя механически его переносить. Например, они не называют

себя марксистско-ленинской партией, но добиваются победы социализма, ставят перед собой такие задачи. У них в партии и в стране развернута большая работа по политическому просвещению как членов партии, так и всего народа.

Кстати говоря, как это ни парадоксально, хотя Никарагуа расположена в Центральной Америке, но население ее почти сплошь неграмотно, поэтому сейчас никарагуанские руководители ставят перед собой задачу ликвидации неграмотности. А мы здесь, у себя в отделе, составили план связей с Никарагуа и в ближайшее время представим его в Секретариат. Из экономических вопросов, конечно, у них много таких, которые решить им очень трудно. Но природные богатства имеются. В частности, у них большое количество залежей золотоносных руд и другие полезные ископаемые имеются.

БАЙБАКОВ. Я принимал министра планирования Никарагуа. Он изложил программу действий, программу развития экономики Никарагуа. Действительно у них имеются большие трудности. Он высказал ряд просьб. Мы предоставляем им кредиты в 100 млн. рублей. Они просят еще хотя бы 50 млн. рублей. Если бы они получали сырье от нас, то это было бы для них большим подспорьем. Очевидно, все эти вопросы они должны будут рассмотреть с ГКЭС и Минвнешторгом.

УСТИНОВ. По-моему, переговоры прошли очень хорошо и надо их одобрить.

АНДРОПОВ. Никарагуанские товарищи оставляют хорошее впечатление. Это действительно настоящие революционеры, они переносят то, что можно перенять у нас, и надо им, конечно, чем мы можем, помочь.

Принимается решение:

1. Одобрить переговоры правительственной советской делегации во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС, Председателем Президиума Верховного Совета СССР тов. Брежневым Л.И. с государственной делегацией Республики Никарагуа во главе с членом Национального руководства Сандинистского фронта национального освобождения (СФНО), координатором Руководящего совета правительства национального возрождения команданте революции Д. Ортегой.

2. Поручить Госплану СССР, ГКЭС, Минвнешторгу с привлечением соответствующих министерств и ведомств рассмотреть просьбы